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ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ (І ЧАСТИНА)
У статті запропоновано новий термін – соціальна дисиметрія, здійснено спробу

довести, що ця категорія може бути інтегральним, універсальним показником, який
характеризує стан соціальної системи суспільства, проаналізовано вплив різних чинників,
які викликають її нерівноважність, негармонійность. 
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К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЯ (І ЧАСТЬ)
В статье предложен новый термин – социальная диссимметрия, осуществляется

попытка доказать, что эта категория может быть интегральным, универсальным
показателем, который характеризует состояние социальной системы общества,
проанализировано влияние различных факторов, вызывающих ее неустойчивость,
негармоничность.
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SOCIAL DISSYMMETRY: TO DEFINITION OF THE NOTION (PART І)

The article offers a new term, i.e. social dissymmetry and carries out an attempt to provide
evidence that this category can be an integral and universal index describing the state of the social
system within the society; the influence of various factors causing its instability and imbalance is
analyzed.
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«Постигая существование, мы постигаем сущность».
«…ничто не совершается без основания. Задача анализа – вскрыть это основание, 

т.е. разложение содержания понятий до тех пор, пока связь между ними, имплицитная1

в исходном утверждении, не станет самоочевидной»
Г.В. Лейбниц

Человек есть социальное животное
Л. Сенека

Постановка проблеми. В сучасних дослідженнях суспільних процесів все
більше уваги приділяється питанням соціальної й економічної нерівності,
стрімкого зростання соціальної поляризації, несправедливого розподілу на-
ціонального багатства, суттєвого обмеження більшості суспільства у доступі
до ресурсів. Нестабільність, несправедливість, нерівність, нерівновага системи
– ці визначення характерних рис сучасності в наукових і політичних дискусіях
стали найбільш уживаними категоріями. Увага до цих проблем зрозуміла, адже
стан і динаміка соціальної нерівності, нестабільності, деградації людського
капіталу в багатьох країнах, особливо в пострадянських, вражає [14].
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Стрімкий хід процесу, характер перетворень у пострадянських країнах був
схожий на природну катастрофу: він також раптово все руйнував і змінював.
Але це був не природний процес, а соціальний, в результаті якого кардинально
і швидко все змінювалося: баланс сил, економічна і соціальна структури, у
житті людей виникали соціально-економічні диспропорції. 

З часом зміни стали особливо разючими, адже зіштовхнулись дві системи:
соціалізм і капіталізм. Більшість суспільства вимушена була примусово опано-
вувати непритаманні системи цінностей, умови життя, уподобання, роботу,
шляхи розвитку. Співвідношення у доходах, можливостях доступу до націо-
нального багатства, ресурсів почало вимірюватись десятками, а між деякими
групами – сотнями разів. Змінилась людська поведінка, відносини між члена-
ми суспільства. Вплив нових зовнішніх і внутрішніх негативних чинників
почав «гальмувати» соціально-економічний розвиток країни, її можливість
«вмонтуватись» у світовий глобальний процес. Для відповіді на запитання,
чому так відбувається, необхідними є дослідження, які б враховували роль
людської поведінки в сучасних умовах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізу досліджень українських
вчених щодо проблем, про які йшла мова вище, були присвячені попередні
публікації автора [4; 5]. Тепер основна ідея полягає в тому, щоб знайти узагаль-
нене, інтегральне визначення, яке б враховувало чинники, які формують сучас-
ний дисбаланс соціально-економічної системи. Досліджень, які б безпосеред-
ньо відповідали цілям статті, в українських джерелах, на жаль, знайдено не
було.

Невирішені частини проблеми. Можливість виміру співвідношення між со-
ціальною та економічною частинами явища, впливу різних чинників, здатних
змінювати це співвідношення, виявлення методів корекції є важливими ціля-
ми дослідження. Ці питання не вирішені ні науково, ні практично. Саме така
невизначеність призводить до необхідності вводу в структури економічного і
соціального знання понять, які б надавали можливість не тільки констатувати
наявність існування проблем, а й пропонували відповідний інструментарій,
який враховував би складові, що формують соціальне явище, властивістю яко-
го є наявність соціальної дисиметрії. 

Мета дослідження. Бажання розібратись у складних механізмах людської
поведінки в умовах соціальної та економічної трансформації, у ролі груп
впливу, конкуренції між такими групами за політичне лідерство, за доступ до
ресурсів обумовили появу цієї статті. Крім того, виникла потреба дослідити
процес взаємодії між економічною та соціальною сферами в умовах трансфор-
мації, проаналізувати нові форми соціальних взаємодій, причини, наслідки
процесу, що обумовлюють появу загроз для суспільної стабільності, призво-
дять до порушень рівноважності суспільної системи, її деформації. 

Автор усвідомлює, що бере на себе велику відповідальність, звертаючись
до теми, яка (хоча й не в тій постановці) була предметом досліджень великих
мислителів протягом усієї історії людства. Можливо, не все вдасться (через
складність і комплексність проблеми), але на новому етапі розвитку нашої
країни виникають питання, вирішення яких потребує колективного пошуку
нових рішень, пріоритетів, механізмів, які б зменшували ризики існування та
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наростання небажаних тенденцій поглиблення соціальних диспропорцій, що
стають перешкодою при входженні країни у світовий процес глобальної інте-
грації. Необхідність у науковій і практичній дискусії з цих питань очевидна,
тому цю статтю можна вважати запрошенням до неї. 

Основні результати дослідження. Кардинальні зміни в житті людей наш-
товхували автора на пошук визначень, які могли б узагальнено, інтегрально
характеризувати сучасний процес розвитку українського суспільства, його
особливий стан. Принциповим стало припущення, що процес, який призвів
до соціальних диспропорцій, має «рукотворний» характер, тобто є результатом
людської поведінки, продуктом її «творення». З точки зору історії, економіч-
ної в тому числі, людський чинник є головним рушійним чинником. Саме то-
му наш пошук все більше пов'язувався із вивченням ролі людини, її природи,
форм її прояву в різних умовах, в тому числі в умовах непередбачуваних,
раптових і динамічних змін.

З метою визначення основної загальної властивості сучасного стану соці-
альної системи, яка так виразно сформувалась у період трансформації еконо-
міки, було запропоновано новий термін – соціальна дисиметрія. Відомо, що
явище виглядає інакше, ніж той глибинний процес, який його викликає. Дій-
ти до сутності такого процесу нелегко. Тому шлях до з'ясування внутрішньої,
відносно стійкої сторони процесу, що визначає його природу, був довгим.
Оскільки соціальна реальність багатогранна, багаторівнева і в ній ніщо не іс-
нує саме по собі, виокремлено, для побудови переконливої аналітичної систе-
ми понять неможливо було обійтись без використання методології загально-
філософського підходу. Тому рухаючись від явища до сутності, заглиблюючись
далі від сутності одного порядку до сутності другого порядку тощо, автор на-
магалась розкрити причинні зв'язки, закономірності, тенденції змін, розвитку
тих чи інших сторін дійсності.

Необхідність термінологічної чіткості є принциповою. Основою аналізу
стало розуміння того, що соціальний організм функціонує на основі свого еко-
номічного базису, який разом з іншими підсистемами суспільства підкорюєть-
ся загальносоціальним закономірностям. Основу соціального відтворення, а
отже, і соціальної сфери складає економічна сфера. Тобто у самому процесі
відтворення людини і людського суспільства закладений взаємозв'язок соці-
ального й економічного. Відтак, економічні, політичні, інші відносини, утво-
рюючись на різних основах і виконуючи в суспільстві різні функції, залишаю-
ться в той же час соціальними відносинами. Змістовне розуміння «економіч-
ного», його впливу на «соціальне» витікає з аналізу, в якому враховується єд-
ність соціального й економічного, їхній взаємозв'язок, розуміння соціального
як загальної основи взаємодій людей у суспільстві [27].

Двоїсту природу суспільних відносин нерідко використовують у слово-
сполученні «соціально-економічне». Вже саме існування такої двоїстості ап-
ріорі припускає необхідність дотримуватись балансу між частинами цілого. Як
відомо, аналізу цих питань особливу увагу приділяли світочі наукової думки
А. Сміт [31], К. Маркс [17–19], Е. Дюркгейм [9], М. Вебер [3; 16] та інші.

Так, А. Сміт одним з перших загострив увагу на ролі різних інститутів у
господарському житті, наслідків їхнього впливу на нього. Економічну пове-
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дінку вчений пов'язував з економічними інтересами, а нерівність вважав обу-
мовленою характером занять індивідів [31]. А. Сміт створив вчення про основ-
ний і зворотній капітали. В його розуміння основного капіталу як складова
увійшло положення про набуті, придбані завдяки навчанню й тренуванню
трудові навички та корисні здібності членів суспільства [31].

Ідея включення до основного капіталу якості робітника (отже, людини)
була висловлена ще У. Петті [28], який у складі національного багатства країни
виділяв «вартість» населення і який вважав джерелом багатства сферу вироб-
ництва, а не сферу обігу. Його вчення про заробітну плату доводило проти-
лежність інтересів робітників і капіталістів, тобто те, що всередині системи,
крім зовнішніх, існують внутрішні суперечності, які можуть впливати на її
стан. Може, тому в основі цих доказів вченого лежало уявлення про існування
економічних законів, що діють подібно до законів природи, визначають роз-
виток суспільства. У. Петті [28] була близька ідея «природної гармонії» (рівнова-
ги). Він вважав, що остання встановлюється в економіці стихійно за відсут-
ності зовнішнього втручання (держави, людини або групи людей ) і яка, за
таких умов, є оптимальним режимом функціонування економічної системи.
Тільки відсутністю порядку він пояснював існування злиденності і ті пороки,
які вона породжує [28, 98].

А. Сміт врахував ці думки. В своїй праці «Дослідження про природу і при-
чини багатства народів» А. Сміт [31] узагальнив сторічний розвиток класичної
школи політичної економії. Його уявлення про суспільство й людину були
засновані на положеннях філософії природного права. На думку вченого, в
умовах розподілу праці кожна людина керована егоїстичними прагненнями,
дбає лише про свої інтереси, реалізація яких допомагає всім іншим, збільшу-
ючи, таким чином, «багатство нації». Необхідно також зауважити, що А. Сміт
[31] був керівником кафедри логіки і моральної філософії в університетах
Шотландії. В 1759 р. він навіть видав у Лондоні книжку «Теорія моральних
почуттів». Тому знання, досвід і філософія не могли не впливати на його
захоплення ідеєю «природної гармонії» (рівноваги). Все це свідчить про те, що
вченому було притаманне філософське бачення природних явищ, до яких
пошук кращих організаційних форм життя (в тому числі економічного) був
дуже близьким. Нам здається, що більш коректних оцінок заслуговує його
методологія двоїстого погляду на природне явище – життя, в якому головною
діючою особою є людина – носій моральних почуттів і відносин, реальна пове-
дінка якої не завжди підкорена і може бути описана за допомогою абстрактних
схем, але прогнозування якої для стабільного гармонійного розвитку
суспільства є дуже важливим [5]. Можливо, саме пошук шляхів досягнення
соціальної гармонії (або рівноваги, симетрії) у суспільстві і був відправною
точкою у прагненні А. Сміта пов'язати економічне і моральне, економічне й
соціальне, знайти статистичний апарат для виміру балансу, необхідного і
здатного забезпечити суспільну гармонію. 

Ключовою фігурою у пошуку справедливих форм суспільного життя був
К. Маркс, аналіз якого доводив глибоку залежність між економічним життям,
економічною поведінкою людей і соціальними відносинами. Будь-яку діяль-
ність людей, в тому числі й економічну, він розглядав через призму соціально-
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го. Саму сутність людини К. Маркс розумів як сукупність усіх суспільних від-
носин [19], а суспільне в людині – як людяне («повернення людини до самої
себе як людини суспільної, тобто – людяної» (переклад наш – С.В.) [17, 116]).
В його розробці нового світогляду, нової філософської основи історії мова йде
про те, що шляхом подолання антагонізмів суспільного життя є побудова «лю-
дяного суспільства, або людства, що усуспільнилось» [19], що зміна умов люд-
ського життя пов'язана із людською діяльністю, що роз'єднаність людей вини-
кає головним чином в результаті суперечностей, антагонізмів у суспільному
житті. К. Маркс підкреслював, що недостатньо вказувати на вплив обставин і
роль виховання, оскільки «обставини змінюються саме людьми» [19]. Діяль-
ність людей як вирішальний чинник історичного процесу стала головним
предметом його дослідження. «Усі історичні колізії … виникають через супе-
речності між продуктивними силами та формою спілкування» [19, 58]. 

Взаємозв'язку між соціальним і економічним увагу також приділяв
Е. Дюркгейм. Вчений наголошує на категорії «суспільство». Його основним
висновком була думка, що для того, щоб суспільство не розпалося, в центр
суспільства необхідно ставити мораль, а не господарство. Особливий його
вклад полягав в аналізі ціннісно-нормативних систем суспільства та спробі
розробити суворі методи дослідження соціальних фактів. Для нашого дослід-
ження значення мають його висновки щодо особливого предмета, відповідно-
го методу аналізу особливої реальності, якою, на думку вченого, не займається
жодна з існуючих наук. Її основу складають соціальні факти, що не зводяться
ні до економічних, ні до психологічних, ні до фізичних фактів дійсності, яким
притаманні самостійні характеристики. Їхня головна ознака – об'єктивне, не-
залежне від індивіда існування і здатність чинити тиск на індивіда, примусова
сила. Поведінка індивіда у суспільстві, вважав вчений, регулюється під впли-
вом сукупності соціальних фактів, які штовхають на ті чи інші вчинки [9]. 

У цьому зв'язку важливими є дослідження М. Вебера [3], який, на відміну
від Е. Дюркгейма [9], зосередив свою увагу на категорії «особистість». Підходи
цих вчених доповнюють один одного: це різні методи аналізу соціального
життя. М. Вебер намагався показати, наскільки складний комплекс чинників
впливає на поведінку цілого суспільства і конкретного індивіда (на «соціальну
економіку»), особливо підкреслюючи роль впливу таких неекономічних сфер
соціального життя, як право, політика, релігія [3]. На думку М. Вебера,
«прагнення до наживи, до грошової вигоди саме по собі … властиве людям усіх
типів і всіх станів» [16]. Він вважав, що бюрократична раціоналізація, як осно-
ва сучасного суспільства, виживе за будь-якого режиму власності, що соціалі-
зація виробництва неминуче призведе до обмеження свободи дій індивіду [16]. 

Засновник «кембриджської школи» А. Маршалл, аналізуючи чинники,
які впливають на економічний процес, зауважував, що економічна наука – це,
з одного боку, дослідження багатства, а з іншого – дослідження людини. Він
погоджується, що сучасна епоха (конкуренція) породила нові можливості
обману, що прогрес знань відкрив нові способи виробництва підробок, дозво-
лив винайти багато нових різновидів фальсифікацій, можливостей шахрайст-
ва, що історія формується під впливом економічних, релігійних і політичних
сил, що злиденність, яка виникає у зв'язку з цим, веде до виродження сус-
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пільства, що дослідження причин бідності повинне бути дослідженням при-
чин деградації більшої частини людства [20]. Відповідь на запитання щодо
можливості подолання диспропорцій, на думку вченого, не може бути дана
лише економічною наукою. «Відповідь частково залежить від моральних і
політичних можливостей людської натури, а економіст не має у своєму розпо-
рядженні спеціальних засобів виявлення цих якостей людини» [20, 56–58].
Таким чином, вчений фактично визнає, що для існування соціального дисба-
лансу, зростання ролі неекономічних чинників впливу на його формування є
основа. Але стверджує, що тільки від фактів і узагальнень, які відносяться до
компетенції саме економічної науки, у більшій мірі залежить головне і вище
призначення економічних досліджень [20]. Вчений, з одного боку, вимагав у
дослідженні «не залишати сферу економічного» [20], а з іншого – закликав
«болісно шукати термінологію, … адекватні економічній суті терміни, сила
яких проявляється у їх вживанні. … Поняття необхідно формулювати чітко,
але їх вживання не повинне бути надмірно жорстким» [20], вважав за необхід-
не шукати «синтез непоєднуваного, … неекономічний фундамент економіч-
ного» [20]. Досліджуючи взаємозв'язок економіки з іншими науками, А. Мар-
шалл вважав, що економічна наука «набагато ближча до біології» [20, 217–
223]. Йому був притаманний синтез емпіризму з раціоналізмом, тобто розумо-
ве відношення до життя. 

«Економічні явища та процеси варто тлумачити під економічним кутом
зору навіть там, де вся сукупність причин є найвищою мірою позаекономіч-
ною. … Світ господарювання має відносну автономію, тому що він займає
настільки значне місце в житті народу, а також формує більшу частину інших
сфер життя або здійснює на них вплив» [39, 150]. Ці висновки видатного
економіста ХХ ст. Й. Шумпетера, його намагання знайти «середній шлях»,
прагнення до «синтезу», намагання об'єднати те, що об'єднати не можна, є
дуже важливими. При розробці альтернативного щодо марксизму вчення вче-
ний прийшов до загальної схеми розвитку: «рівновага» економіки – порушення
«рівноваги» в результаті введення нововведення – прагнення економіки до
відновлення «рівноваги» на більш високому рівні. І хоча підхід у Й. Шумпетера
до економіки був таким, що свідомими зусиллями він виключав людську
діяльність з економічних досліджень, все ж, хоча і в неточній формі, розкривав
існування суперечностей розвитку, ролі в ньому неекономічних чинників,
людської поведінки. Так, порівнюючи капіталізм і соціалізм, він застосовує
образи, які стосуються характеристики людської поведінки з управління еко-
номікою. Вчений підкреслює, що серед тих, хто має відношення до механізмів
управління й обслуговування останньої, якщо «брати до уваги людську
природу такою, як вона є», не знайти ні «напівбогів», ні «архангелів» [38, 251].
Таким чином, хоча й опосередковано, але Й. Шумпетер погоджується, що
природа людини має велике значення для аналізу будь-якого процесу, в якому
людина бере участь, а отже, і до економічного. Природа капіталу обумовлює
відповідну економічну психологію господаря прибутку: його природна
поведінка спрямована на накопичення капіталу, його зростання «будь-якою
ціною», і, як довели видатні вчені, про яких йшла мова вище, ставить питання
про моральність капіталу, відсутність якої стає проблемою ринкової економі-
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ки. Її сучасний тип породжує негармонійну, поляризовану соціальну систему:
існує «більшість» і «меншість»; на одному полюсі – багатство, капітал, на
іншому – бідність, соціальна незахищеність. 

Досліджуючи функції сучасної економічної системи й економічної теорії,
визнаний у світі експерт Д. Гелбрейт підкреслює, що найкраща економічна
система – це та, яка максимально забезпечує людей тим, у чому вони більше
всього мають потребу. Він звертає увагу на те, що останнім часом велика кіль-
кість економічних завдань вирішується організаціями (промислові корпорації,
державні бюрократичні установи, комунальні підприємства тощо). Деякі з них
дуже великі і вони (тобто вже не тільки і не стільки власник капіталу – С.В.)
мають владу, можуть керувати діями окремих осіб і держави. Тому немає нічо-
го дивного у тому, що перевага надається інтересам організацій, а не громадсь-
кості [8, 347]. Проявом такої влади в економічному житті є розгляд людей як
інструментів для здійснення цілей організації. «Сприяння, яке економічна
теорія надає здійсненню влади, можна назвати інструментальною функцією в
тому розумінні, що вона служить не розумінню або поліпшенню економічної
системи, а цілям тих, хто має владу в цій системі» [8, 350]. (Тобто здійснює
вплив на систему, деформуючи її – С.В.). В такому процесі реальність не вра-
ховується, здійснюється величезний вплив на тих, хто пов'язаний з економі-
кою. Використовуються уявлення, які є замінником реальності для законодав-
ців, державних службовців, представників засобів масової інформації та ін-
ших, хто має відношення до економічних питань [8]. В таких умовах економіч-
на теорія стає іншою теорією, а реальні економічні процеси – викривленими. 

Неважко помітити, що негармонійність системи, існування соціальної
дисиметрії на сучасному етапі розвитку економіки, в т.ч. й України, пов'язані
насамперед з існуванням конкуренції між різними силами суспільства за полі-
тичний вплив, за долю ресурсів держави, доступ до останніх. У таких умовах
підхід до економічної системи як до єдиного цілого використати вже не можна.
Багато слів, що життя покращується, не відповідають реальності, оскільки
інтереси більшості суспільства залишаються нереалізованими, недосяжними.
Тому економічний підхід до аналізу людської поведінки (особливо політичної)
повинен передбачати, що в реальності політичний вибір індивідів, їх груп буде
визначатись їхніми прагненнями до задоволення власних інтересів. [1] Лау-
реат Нобелівської премії (1992) Г. Беккер, якому належить попередня теза, на
основі аналізу окремих неринкових форм діяльності застосував (за його влас-
ним висловом) «економічний підхід до соціальних питань» [1]. Його теорія
розширила рамки неокласичної економічної, створила умови для опису люд-
ської поведінки незалежно від того, де вона відбувається, залежність реальних
процесів від останньої. Зауваження Г. Беккера про те, що «економічний підхід
і теорія природного добору, що вироблена сучасною біологією, тісно взаємо-
пов'язані» [1], також є важливим.

Ще про один чинник, пов'язаний із ринковими недоліками. На нього
звернув увагу лауреат Нобелівської премії (2001) Д. Стігліц, який у розробку
політичних рішень вніс свій досвід вченого-економіста (дослідження еконо-
міки інформації, існування інформаційної асиметрії). Згідно з твердженнями
вченого, така асиметрія проникає в усі економіки. Ці теорії мають продуктив-
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ні політичні застосування. Його зауваження, що інформаційна економіка
краще аналізує ринки, дає змогу конструювати макроекономічні моделі [32], є
дуже важливим. Але можна «конструювати», тобто використовувати досяг-
нення науки для того, щоб ринок ставав більш досконалим, а можна також і
для досягнення конкретних цілей конкретних організацій – «гравців» на рин-
ку, а не суспільства в цілому. Все залежить від того, які і ким ставляться цілі,
тобто все залежить від людини, її інтересів, природи, моралі, доступу до прий-
няття рішень.

Зростання ролі людини, груп, проявів їх впливу потребує введення в еко-
номічні дослідження нових понять. Різноманітність чинників впливу потре-
бує інтегрального врахування, визначення результату їх дії, виміру системно-
го ефекту політики, оцінки наслідків реформ. Таким універсальним визначен-
ням міг би стати термін «соціальна дисиметрія». Наприклад, у розрахунку
індексу людського розвитку враховуються різні показники. Можливо, індекс
або коефіцієнт соціальної дисиметрії можна було б розраховувати за схожою
методикою? Це могло б стати також ще одним із напрямків використання
математичних методів у вивченні соціальних явищ, розширенні можливостей
«лікування» суспільства за допомогою методів соціометрії.

Застосування терміну «соціальна дисиметрія» потребує доказів придат-
ності, правочинності використання його в методології аналізу економічної та
соціальної динаміки, чинників, які викликають виникнення соціальних дис-
пропорцій. Частково про це вже йшла мова у попередній частині статті, але
аналіз не буде достатнім, якщо не буде доведена раціональність використання
саме цього терміну.

Категорію соціальної дисиметрії, як уже було зазначено, ми вважаємо
інтегральним показником нерівноважності соціальної системи, особливого
стану її негармонійності. Важливими вимогами щодо ефективного розвитку
такої системи є її здатність до утримання балансу між соціальним порядком і
хаосом, між прогресом та інверсією2 суспільства. 

З метою поглиблення змісту поняття, яке вводиться, звернемось до наук, в
яких термін «дисиметрія» використовується. Первинно така робота починаєть-
ся зі словників [30, 31]. Зразу зазначимо, що слово «дисиметрія» ще зустрічає-
ться в деяких словниках. Але словосполучення, поєднання термінів (соціальне
+ дисиметрія) ні в літературі, ні в словниках не знайдено. Пошук у різних ката-
логах дисертацій теж результату не дав. Лише в електронних виданнях, на сайті
«Планета диссертаций» вдалось знайти інформацію про дослідження терміну
«дисиметрія», але, в основному, це були роботи з філософії та біології [29].

Актуальність дослідження поняття дисиметрії у соціальному аспекті все ж
є важливою, вона обумовлена необхідністю подальшої розробки загальнонау-
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2
Інверсія (від лат. – перекидання, перестановка). Наприклад: у період трансформації економіки кардинально
змінився соціальний склад середнього класу. Вчені, лікарі, вчителі, представники культури тощо перестали
бути представниками традиційного середнього класу. Більшість з них стали бідними, втратили роботу за
фахом, зайнялись зовсім іншою діяльністю, яка не потребувала отриманих останніми попередніх знань і
навичок. Крім втрати державою людського капіталу, міграції фахівців за кордон, тепер це має прояв ще й у
реальній нестачі таких фахівців у країні, що, безперечно, позначилось на стані її соціальної сфери, соціально-
економічного розвитку в цілому.



кових категорій, в яких проявляється діалектична єдність філософського і
конкретно-наукового змісту. Не претендуємо на істину останньої інстанції,
але вважаємо можливим і необхідним введення категорії «соціальна дисимет-
рія» в практику наукового дослідження як філософського, так і конкретно-
наукового: соціального й економічного. Невирішеність низки теоретичних
питань робить дане дослідження актуальним.

Слід заначити, що соціальна дисиметрія системи життєдіяльності сус-
пільства розглядається як показник її цілісності, гармонійності, урівноваженос-
ті. Те, що досліджуваний процес пов'язаний із Людиною, потребує врахуван-
ня різноманітних неекономічних змінних, результатів людської поведінки. Це
дуже важливо, оскільки вирішення специфічних проблем соціальної системи,
з урахуванням такого уточнення, охоплює більш широку сферу, ніж тільки
ринкову. Ми маємо справу із процесами, в яких участь бере жива істота, а це
означає, що такий процес також стає «живим», обумовленим природою люди-
ни, тому аналіз неможливо вести без врахування дії законів, що описують
природні явища. 

Одним із найбільших відкриттів ХІХ ст. можна вважати думку про
соціальну сутність людини. Але якщо поняття «соціальне» має давню історію,
термін «дисиметрія» в наукових дослідженнях, дискусіях не є поширеною
категорією. Змістовно цей термін використовується лише в біології. В інших
випадках методологічного навантаження він не ніс, інколи використовується
замість терміна «асиметрія». Однак, соціальні науки можуть наповнити новим
змістом категорію дисиметрії. Для цієї тези існує доказова база.

Так, явищу асиметрії3 як якісної властивості природного процесу багато
уваги приділено П. Кюрі [42], Л. Пастером [43], В. Вернадським [6; 7]. Особ-
ливим положенням філософських роздумів В.Вернадського були думки щодо
необхідності пошуку й пояснення особливих властивостей «життя», про роль
і місце людини у цьому процесі. Він підкреслював, що із часом відкриваються
явища, що вказують на існування властивостей живих організмів, не зареєст-
рованих точним знанням [6]. Діапазон життєвих проявів живої речовини над-
звичайно великий. Серед нових загальних понять, на які В. Вернадський [7, 7]
особливо звернув увагу, були ті, що мають прояв як властивості живої приро-
ди: стан простору, який займає жива речовина, явища правизни та лівизни.
Наявність нерівності у природі відкрив Л. Пастер [7, 7]. Тому В. Вернадський
цю форму прояву простору життя називає дисиметрією4 Пастера. Саме термі-
ну дисиметрії він надає перевагу, оскільки мова йде про «живі» системи: ос-
танні є динамічними. Вчений ставить питання про необхідність пошуку причин
її появи, висловлює передбачення про те, що вона може бути пов'язана або з
особливими проявами симетрії живих організмів, або з особливими якостями
простору, зайнятого живою речовиною. Він вважав, що у випадку з живими
організмами необхідно зважати на новий елемент – рух (курсив наш – С.В.) [7,
264]. В. Вернадський відзначав, що Л. Пастеру здавалось, що існування такої
«геометрії» для розуміння життя має величезне значення [7, 7]. «Залишається
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3
Термін, який інколи використовується замість терміна дисиметрії.

4
В деяких словниках дисиметрія визначається як неповна симетрія.



непорушним, що Л. Пастер, ґрунтуючись на точному науковому досвіді і точ-
ному науковому спостереженні, побудував свою разючу за науковим розмахом
картину світобудови і викликав космічний прояв життя» [7, 382]. Багато
вчених, на думку В. Вернадського, «залишили осторонь загальне біологічне
значення» [7] цього явища. 

Єдиний після Л. Пастера, хто охопив проблему дисиметрії у всій її повно-
ті, але підійшов до неї не з біологічно-хімічної сторони, як Л. Пастер, а з фізичної
точки зору, був П. Кюрі [7, 7]. П. Кюрі довів, що дисиметрія Пастера пов'язана
з глибинними змінами середовища, де вона відбувається. Він розширив, з
одного боку, вчення про симетрію, а з іншого – визнавав дисиметрію Пастера
як загальне явище величезного значення [42]. Незадовго до смерті П. Кюрі
повернувся до розгляду явища симетрії. На думку В. Вернадського, П. Кюрі
пов'язував дисиметрію із своєрідною «неоднорідністю», що дисиметрія є ніби
проявом такої неоднорідності. Головним основним положенням, що було
висунуто П. Кюрі [42] і яке можна враховувати як один з основних принципів
логіки науки, – необхідність розуміння природи. Воно полягає в тому, що ди-
симетрія може (викликатися) тільки причиною, що сама уже володіє цієї диси-
метрією. В. Вернадський це положення назвав принципом П. Кюрі – Пастера,
які вважали «чудовим» визначення, згідно з яким дисиметрія може бути ста-
ном простору [7, 383]. «Це виявляється у всіляких властивостях живого орга-
нізму … в незліченному ряді інших явищ – великих і малих. Воно виявляється
в правизні і лівизні, так різко притаманних людському організму і так мало
теоретично вивченому» [7, 384]. «Особливий дисиметричний стан простору
біологами ... зовсім не враховувався. Він уведений був мною в 1924–1926 рр. у
біогеохімію» [7, 384].

Це положення не враховувалось і іншими галузями науки, її напрямами
(гуманітарним, природничим). Проте, простір може бути і соціальним: він теж
наповнений живою речовиною, життям людей, які, як відомо, є біосоціальни-
ми істотами. Важливо зазначити, що В. Вернадський вважав за необхідне
зупинитись на явищах симетрії, намагаючись більш глибоко вивчити їхній
вплив на живий організм. Адже поняття симетрії і склалося саме як поняття,
що пов'язане із живим організмом. Людина теж є живим організмом. Саме
тому вона, її поведінка і може бути причиною, що викликає дисиметрію.

Поняття і слово «симетрія» дійшло до нас як творіння Піфагора, яке він
використовував для зображення краси людського тіла та краси взагалі. І си-
метрія, і дисиметрія є важливими ознаками життя, самоорганізації живої ма-
терії, стану простору, тісно пов'язаного, крім того, поняттям фізичного поля [7].
У природі вона має дуже широке значення, носить універсальний характер, але
чомусь, на відміну від інших категорій, має не загальнонаукове значення, а є
значенням звуженим або конкретно дисциплінарним, що, як видно із дослід-
жень, про які йшлося вище, не відповідає дійсності.

Варто підкреслити, що вчення про дисиметрію життя є важливою сферою
пізнання. Дисиметрія – поняття синтетичне, універсальне, ним можна охопи-
ти усі прояви життя, весь спектр чинників, які викликають ту чи іншу його
форму. Нам здається, що універсальність цієї якості життя може бути вико-
ристана і для проведення цілісного аналізу не тільки життя живих організмів,
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а й життя людини, головного феномену природи, різних форм його організа-
ції, у тому числі й соціальної. Вчення про дисиметрію розвивалось поряд із
принципом симетрії, який дозволяв розкрити сутність самоорганізації життя.
Але використовувалось поняття дисиметрії як допоміжне, не загальнонаукове,
а як термін конкретно дисциплінарного направлення. Хоча багато вчених
ХІХ–ХХ ст.ст. приділяли велику увагу дисиметрії життя, статус поняття диси-
метрїї ще досі не визначено. Важливим є те, що поняття дисиметрії тісно
пов'язане із поняттям симетрії, а пошук нових її форм – із прагненням до
гармонії, порядку. 

Ще у 2002 р. українські вчені запропонували низку концептуальних роз-
робок щодо вироблення стратегій гармонійного розвитку країни, вважаючи
політику з його побудови найбільш перспективною. Дослідники тісно пов'язу-
вали розвиток соціально-економічних систем із природним. Вони доводили,
що соціально-економічний розвиток є однією з форм еволюції природи, а
знання природи, процесів розвитку є одним із головних компонентів в інфор-
маційному банку даних, що особливо важливо для розвитку в інформаційну
добу [24]. Але в час «перебудови» над цими проблемами, на жаль, мало хто
замислювався. Ці розробки не були враховані у розробці основних напрямів
державної політики і в подальші роки.

Такі дослідження є особливо важливі сьогодні. Адже вплив неекономіч-
них чинників (в тому числі й екологічних) на зміни у житті людей виник в
результаті політичних і економічних змін, в межах історичного процесу, який
протікає в умовах глобалізації, процесу, підкореного закону великих чисел. Як
відомо, відповідно до цього закону, тенденції прояву явищ можуть майже не
залежати від випадку і бути близькими до ймовірнісних5. Це означає, що
випадки, факти, події, із яких явище складається, можуть бути проявом непі-
знаних закономірностей, тенденцій розвитку. Глобалізація є процесом, який
має соціальний вимір: ресурси, її блага розподіляються нерівномірно. Поши-
рюється розрив між багатими і бідними країнами: нерідко вони відрізняються
на цілі «епохи». Спостерігається дисбаланс у глобальних правилах: економічні
превалюють над соціальними. Відбуваються структурні зміни, які нерідко не
мають етичної основи і які повсюдно викликають стан невизначеності, небез-
печності, нестабільності, незахищеності. Тобто явище дисиметрії (його універ-
сальний характер), схоже, стосується і глобальної трансформації. Супереч-
ності між країнами сильно загострилися. Причина – у процесі глобалізації, у
самій основі її сучасної моделі. Дві третини населення планети живуть в умовах
слабко розвиненої або зовсім нерозвиненої ринкової системи, що «заважає»
глобалізації. Можливо, тому стали потрібними «шокові терапії» – метод
форсованого розвитку капіталістичних відносин. Але, як показує досвід
пострадянських країн, тепер арабських подій, такий характер перетворень не
тільки не покращує умови життя народів, а навпаки, соціальне напруження
«зашкалює», життя людей значно погіршується.
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Загальний зміст закону великих чисел – спільна дія великого числа випадкових чинників призводить до
результату, що майже не залежить від випадка. Закони великих чисел дозволяють описати поведінку сум
випадкових величин.



Можливо, не сам процес глобалізації, який є об'єктивним економічним
процесом, тому причина. Можливо, основним чинником негармонійного
розвитку світового господарства стають саме неекономічні, у тому числі полі-
тичні впливи. Погляд з точки зору історичного процесу не завадить. Але суть
залишається: глобалізація є процесом, який є визначальним чинником впливу
на процеси в окремих локальних утвореннях, у тому числі і в пострадянських
країнах. Таким чином, зростання ролі людини, її поведінки пов'язане і з таким
процесом. Тому без аналізу природи людини не обійтись.
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